

Инициативы Туркменистана в области устойчивого развития и эффективного использования водных ресурсов становятся все более востребованными, поскольку полностью соответствуют национальным и международным интересам. Основными задачами в этой сфере являются обеспечение населения чистой питьевой водой, повышение эффективности пользования и управления водоемами, а также сохранение природных богатств. Об этом сообщил корреспондент CentralAsia.news.

Большая часть гидроресурсов на поверхности планеты непригодна для питья или орошения сельскохозяйственных культур, а пресная вода распределена по поверхности Земли крайне неравномерно. Несмотря на неизменное количество воды, ежегодное увеличение ее потребления в бытовых и промышленных целях, в сельском хозяйстве, а также увеличение численности населения свидетельствуют о том, что в будущем человечеству придется более серьезно относиться к данной проблематике.

«Водная дипломатия является неотъемлемой частью реализуемой внешней политики и внешнеэкономической деятельности. В данном контексте необходимо со всей ответственностью отнестись к охране и рациональному использованию водных ресурсов, снижению потерь воды. Вместе с тем следует наращивать взаимодействие с соседними государствами по вопросам безопасности водной системы и рачительного использования водных ресурсов в регионе Центральной Азии», – подчеркнул президент Туркменистана Сердар Бердымухамедов.

Участники конференции высокого уровня по Международному десятилетию действий «Вода для устойчивого развития, 2018-2028 гг.», состоявшейся в Душанбе в июне этого года, заявили, что нехватка гидроресурсов затронет большую часть населения мира к 2050 году. Представители делегаций отмечали, что нынешняя судьба Аральского моря касается не только стран региона, но и всего мирового сообщества.

Туркменистан проявляет постоянную активность в отношении этой проблемы, требующей объединения усилий государств мира. Власти республики выдвигают принципиальные предложения по спасению Арала и улучшению экологии региона на заседаниях Генассамблеи ООН и форумах других международных организаций. Выступая на саммите «Рио+20», Национальный лидер туркменского народа Гурбангулы Бердымухамедов озвучил инициативу Туркменистана по разработке Специальной программы ООН для региона Приаралья.

В соответствии с этим предложением Генассамблея организации приняла Резолюцию «Сотрудничество между Организацией Объединенных Наций и Международным фондом спасения Арала». Документ стал важным инструментом реализации детальных

планов по водным вопросам для стран региона.

В сентябре 2023 года на Пятой консультативной встрече глав государств Центральной Азии президент Туркменистана Сердар Бердымухамедов предложил начать консультации с профильными учреждениями ООН по определению соответствующего формата и структуры Специальной программы этой международной организации для бассейна Аральского моря.

Глава государства предложил создать в Региональный центр по технологиям, связанным с изменением климата в ЦА, и выразил готовность республики предоставить всю необходимую инфраструктуру для размещения этого центра в Ашхабаде.

Основной целью принятых в стране законов, программ и постановлений о воде является систематизация использования водных ресурсов, необходимых для нужд населения, экономики и окружающей среды. В основе всех принятых в этом направлении документов находятся такие важные задачи, как улучшение состояния водохранилищ, предотвращение загрязнения водоемов, регулирование отношений, связанных с водопользованием.

В последние годы государство регулярно закупает современное оборудование для системы водоснабжения. На водораспределительных объектах широко внедряют инновационные технологии. Существующие водохранилища расширяют, а в горных районах с большим количеством осадков строят водные резервуары.

В мае этого года в Ашхабаде состоялась Региональная конференция стран Центральной Азии по водохозяйственным вопросам, приуроченная к Дню защиты Земли. Форум прошел в рамках реализации проекта по водным ресурсам и окружающей среде (WAVE). В мероприятии приняли участие представители министерств, ведомств, научных центров и профильных структур Туркменистана, Казахстана, Кыргызстана, Таджикистана, Узбекистана, а также международных организаций.

Водная дипломатия определена как один из стратегических приоритетов внешней политики республики и рассматривается как ключ, открывающий широкие возможности для постоянного диалога по вопросам, которые касаются специфики создания и восстановления водоемов и их рачительного использования. В этой связи необходимо отметить положительный опыт сотрудничества Туркменистана и Узбекистана в данной сфере.

Государственный визит президента Сердара Бердымухамедова в дружественную республику в июле 2022 года стал ярким тому подтверждением. В ходе переговоров правительства двух стран подписали Соглашение об управлении, охране и плановом использовании водных ресурсов реки Амударья. Сотрудничество в использовании приграничных вод является важной частью достижения Целей устойчивого развития и обеспечения мира, стабильности и процветания в Центральной Азии.

В рамках водной дипломатии Туркменистан реализует эффективные меры и проводит большую работу по обеспечению граждан чистой водой. Стратегия страны является надежной основой для разработки долгосрочной программы ООН по природным ресурсам. Такой подход гарантирует всеобщее право на использование водных богатств и подразумевает ответственность за их эффективное применение, обязывающую все государства мира соблюдать правила использования воды.